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N I E D E R S C H R I F T
über die Sitzung der Gemeindevertretung Hartenholm im Dorfgemeinschaftshaus, 

Timm-Schott-Weg 5, 24628 Hartenholm

Sitzungstermin: Mittwoch, 13.05.2020

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:35 Uhr

Ort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus, Timm-Schott-Weg 5, 24628 Hartenholm

 Vorsitz

 Herr  Karl-Heinz Panten - 

 Mitglieder

 Frau  Ingeburg Büge - 
 Frau  Ute Hartmann - 
 Herr  Wilhelm Hasenkamp - 
 Herr  Björn Johannsson - 
 Frau  Kerstin Klein - 
 Frau  Birgit Panten - 
 Herr  Patrick Petersen-Lund - 
 Frau  Carolin Reindl - 
 Frau  Elfi Saupe - 
 Frau  Melanie Tödt - 
 Frau  Stephanie Viktorin - 
 Herr  Derk Westheide - 

 Verwaltung

 Frau  Sonja Lohse - 

T a g e s o r d n u n g:

Öffentlicher Teil:

 1. Sitzungseröffnung

 2. Verpflichtung und Amtseinführung einer neuen Gemeindevertreterin durch den Bür-
germeister

 3. Genehmigung der Tagesordnung und Entscheidung über den Ausschluss der Öffent-
lichkeit

 4. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.03.2020



Seite: 2/6

 5. Mitteilungen des Bürgermeisters

 6. Einwohnerfragezeit Teil I

 7. Berichte der Ausschussvorsitzenden / Beschlussfassungen zu den Empfehlungen der 
Fachausschüsse

 7.1. Bauleitverfahren im Bereich Grüneneck (Top 9.1 aus Bauausschuss vom 10.03.2020); 
hier: Bestätigung der Empfehlung des Ausschusses

 8. Nachwahl eines Mitgliedes des Finanzausschusses

 9. Nachwahl eines Mitgliedes des Ausschusses für Öffentlichkeitsarbeit

 10. Hauptsatzung - II. Nachtrag

 11. Einwohnerfragezeit Teil II

 12. Mitteilungen und Anfragen

 16. Schließen der Sitzung

Öffentlicher Teil:

Zu TOP 1 Sitzungseröffnung

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass frist- 
und formgerecht geladen wurde und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist.

Zu TOP 2 Verpflichtung und Amtseinführung einer neuen Gemeindevertreterin durch 
den Bürgermeister

Sachverhalt:
Bürgermeister Panten verpflichtet die neue Gemeindevertreterin Frau Birgit Panten durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätig-
keit ein. Des Weiteren verpflichtet er sie zur gewissenhaften und unparteiischen Tätigkeit 
und zur Verschwiegenheit.
Daraufhin bestätigt die Gemeindevertreterin Birgit Panten die Verpflichtung und Amtseinfüh-
rung durch Unterschrift.
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Zu TOP 3 Genehmigung der Tagesordnung und Entscheidung über den Ausschluss 
der Öffentlichkeit

Bürgermeister Panten bittet um Abstimmung über die vorliegende Tagesordnung. 

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      13 Nein-Stimmen      0 Enthaltungen      0

Zu TOP 4 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.03.2020

Gegen die Sitzungsniederschrift vom 11.03.2020 werden keine Bedenken erhoben.

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      12 Nein-Stimmen      0 Enthaltungen      1

Zu TOP 5 Mitteilungen des Bürgermeisters
Bürgermeister Panten berichtet über folgende Themen, Termine und Veranstaltungen:

Tätigkeiten aufgrund von Corona:
- Sperrung/Freigabe der Spielplätze, Sportstätten, Dorfgemeinschaftshaus, Mehr-

zweckhalle
- Gratulation zu besonderen Feiertagen (Wahrnehmung sozialer Kontakte)
- Kontakte zur Schule, Kindergarten und den Alten- und Pflegeheimen, ein Dankes-

chön der Gemeinde an die Pflegekräfte wurde übergeben. 
- Darstellung/ Aktualisierung der staatlichen Vorgaben zu „Corona“ auf der gemeindli-

chen Homepage. 
- Bürgerservice für ältere Menschen durch Abholung von Dokumenten (Ausweise) 

beim Amt Kaltenkirchen-Land
- Der Ferienspaß fällt aufgrund der Corona Situation aus. 

Weitere Themen, Termine oder Besprechungen:

- Baubesprechungen zum Dörps- und Sprüttenhuus – Fertigstellung und Umzug der 
Freiwilligen Feuerwehr ist voraussichtlich für Juni geplant. 

- Ausschreibung der Energiezentrale wurde durchgeführt. 
- Auftrag für den Antrag zum Abriss der alten Gaststätte „Linde“ sowie die Ausschrei-

bung der Abrisskosten wurden veranlasst.
- Ein Koordinator für die Flüchtlingshilfe wurde angestellt.
- Der Antrag auf Bezuschussung eines/r Kümmerers/in wurde gestellt, eine Entschei-

dung wird im Juni erwartet.
- Für die energetische Sanierung des Sportlerheims wurden Vorschläge veranlasst.
- Einholung von Vergleichsangeboten für JUCO, Spende in Höhe von 10.000 € hierfür 

ist bereits eingegangen. 
- Einholung von Vergleichsangeboten für den Kindergarten Container wurde veran-

lasst. 
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- Vorbereitung des Verkaufs der letzten 5 Grundstücke im Baugebiet Weinskoppel.
- Für das neue Baugebiet wurde eine Liste eröffnet, es besteht ohne Werbung stetes 

Interesse an Grundstücken. 
- Amtliche Sitzungen haben nicht stattgefunden. 

Zu TOP 6 Einwohnerfragezeit Teil I
Es wird die Anfrage gestellt, ob das geplante Event vor dem Abriss der Linde noch stattfin-
den soll, wie zunächst angedacht. Bgm. Panten beantwortet dahingehend, dass aufgrund 
der aktuellen Lage keine Veranstaltung durchgeführt werden kann. Sollte sich die Situation 
bis zum geplanten Abriss ändern, wäre über eine Veranstaltung entsprechend nachzuden-
ken. Aktuell kann jedoch keine Zusage hierzu gemacht werden.

Weiter wird nach dem Wohncontainer für den Kindergarten gefragt und wieso die angedach-
ten Alternativen aus der letzten Sitzung des Sozialausschusses nicht mehr aktuell sind. Bgm. 
Panten beantwortet die Anfrage entsprechend, dass ein Wohncontainer die schnellste und 
effektivste Lösung aktuell ist. 

Weiter wird bzgl. einer gemeindlichen Fläche vor einem Privatgrundstück nachgefragt, wann 
die Grundstückseigentümer bzgl. einer Anfrage eine Rückmeldung erhalten. Bgm. Panten 
beantwortet die Anfrage entsprechend und verweist darauf, dass sollte hier weiterer Klä-
rungsbedarf bestehen, dies in der Bürgermeistersprechstunde geklärt werden könnte. 

Zu TOP 7 Berichte der Ausschussvorsitzenden / Beschlussfassungen zu den Empfeh-
lungen der Fachausschüsse

Herr Strate hatte bereits in der Sitzung vom 11.03.2020 über die Sitzung des Bau- und Pla-
nungsausschusses vom 10.03.2020 berichtet. In der Sitzung des Ausschusses wurde eine 
Empfehlung getroffen, welche in der Sitzung der Gemeindevertretung bestätigt werden soll. 

Zu TOP 7.1 Bauleitverfahren im Bereich Grüneneck (Top 9.1 aus Bauausschuss vom 
10.03.2020); hier: Bestätigung der Empfehlung des Ausschusses

Herr Bgm Panten teilt mit, dass über die betroffene Fläche kein aktueller Plan vorliegt, auf-
grund dessen wird durch Bgm. Panten vorgeschlagen, diesen Punkt auf die nächste Sitzung 
der Gemeindevertretung zu verschieben. 

Da es keine weiteren Wortmeldungen gibt, bittet Herr Bgm. Panten entsprechend um Ab-
stimmung, dass der TOP auf die nächste Sitzung der Gemeindevertretung verschoben wird.

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      13 Nein-Stimmen      0 Enthaltungen      0

Zu TOP 8 Nachwahl eines Mitgliedes des Finanzausschusses
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Als Mitglied des Finanzausschusses wird Frau Birgit Panten, von Seiten der SPD vorge-
schlagen. 

Bgm. Panten bittet um Abstimmung, ob der Wahl zugestimmt werden kann. 

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      12 Nein-Stimmen      0 Enthaltungen      1

Zu TOP 9 Nachwahl eines Mitgliedes des Ausschusses für Öffentlichkeitsarbeit
Als Mitglied des Ausschusses für Öffentlichkeitsarbeit wird Frau Birgit Panten, von Seiten der 
SPD vorgeschlagen. 

Bgm. Panten bittet um Abstimmung, ob der Wahl so zugestimmt werden kann. 

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      12 Nein-Stimmen      0 Enthaltungen      1

Zu TOP 10 Hauptsatzung - II. Nachtrag

Sachverhalt: 
Die Gemeinde Hartenholm möchte die bereits tatsächlich wahrgenommene Aufgabe der bei-
den Kinder – und Jugendbeauftragten offiziell über die Hauptsatzung regeln. Gleichzeitig soll 
die Zuständigkeit für das Büchereiwesen (nach bisheriger Regelung in der Hauptsatzung 
dem Sozialausschuss zugeordnet) nunmehr dem Ausschuss für Öffentlichkeitsarbeit zuge-
ordnet und damit den tatsächlichen Verhältnissen angepasst werden (s. auch Sitzung der 
Gemeindevertretung vom 14.05.2014 – TOP 7.1.2).
Von Herrn GV Hasenkamp werden diverse Punkte benannt (u.a. Status der Beauftragten/ 
Unfallschutz/ Rederecht in Ausschüssen/ Wie lange werden die Beauftragten gewählt und 
durch wen), die vor einer Abstimmung aus seiner Sicht geklärt werden sollten. Frau GV´in 
Panten weist darauf hin, dass andere Gemeinden ähnliche Regelungen in ihren Satzungen 
haben und man sich hieran eventuell orientieren sollte.

Aufgrund dessen, dass Klärungsbedarf in einigen Punkten besteht, wird durch Herrn Bgm. 
Panten der Vorschlag gemacht, den Punkt zurück in den Sozialausschuss zu verweisen, um 
dort die Punkte und Fragen zu klären und entsprechend auszuarbeiten. 

Da keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bittet Bgm. Panten um Abstimmung, ob 
der TOP zurück in den Sozialausschuss verwiesen werden soll, um die offenen Fragen zu 
klären. 
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Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      13 Nein-Stimmen      0 Enthaltungen      0

Zu TOP 11 Einwohnerfragezeit Teil II
Von den Anwesenden Einwohnern werden keine Fragen gestellt. 

Herr GV Westheide bittet jedoch darum, eine vom Kreis Segeberg erstellte Information über 
Kindesmissbrauch auf der Internetseite der Gemeinde Hartenholm, zu veröffentlichen. 

Zu TOP 12 Mitteilungen und Anfragen
Durch die FWG Hartenholm wurde ein Schreiben mit diversen Punkten eingereicht. Aufgrund 
dessen, dass einige Punkt in Fachausschüssen aufbereitet werden müssen, schlägt Bgm. 
Panten vor, die einzelnen Punkte in die jeweiligen Fachausschüsse zu geben. Die FWG 
stimmt dem zu.

Weiter wird nach dem Sachstand „Sportlerheim“ gefragt. Bgm. Panten beantwortet die An-
frage entsprechend. Eine Tendenz der weiteren Vorgehensweise, Zeitraum, Kosten usw. soll 
durch den Bgm. entsprechend abgefragt werden. 

Durch die CDU Fraktion wird angefragt, welche Auswirkungen, insbesondere auch in finan-
zieller Hinsicht, die Corona-Pandemie für die Gemeinde Hartenholm hat. Dieser Punkt wird 
aufgrund seiner Zuständigkeit dem Finanzausschuss zugewiesen.

Weiter wird die Nachfrage gestellt, wie viele Corona Fälle es in Hartenholm gab, die bekannt 
geworden sind. Bgm. Panten beantwortet die Anfrage dahingehend, dass ihm ein tatsächli-
cher Fall bekannt ist. Die Nachbarschaftshilfe wurde auch hier aktiv und hat allgemein ein 
positives Feedback erhalten, auch wenn die Hilfe nur in geringen Maße in Anspruch ge-
nommen wurde. 

Zu TOP 16 Schließen der Sitzung
Bürgermeister Panten stellt die Öffentlichkeit wieder her, dankt für die Mitarbeit und schließt 
um 21:35 Uhr die Sitzung. 

Vorsitzende/r Protokollführer/in
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